



晨报记者 林劲榆

《中国保险行业协会新能源汽车商业保险专属条款(2021版征求意见稿)》日前结束征求意见,在期待中,新能源汽车专属保险就要来了。

不过,车主们不要高兴的太早,新能源汽车专属保险本质上与传统车险并没有区别。从目前新能源汽车的投保情况来看,新能源汽车车险价格可能高于普通燃油车车险,一台到手价15万元的新能源汽车车险看齐20万元以上的中高档燃油车。

# 新能源汽车专属保险要来了

## 电池、电机、电控纳入保障 起火燃烧也能保

### 新能源汽车投保不便宜

最近,有车主购买了一台15万元的新能源汽车,但是投保时发现,新能源汽车购买全险竟然比同等价格的传统燃油车多交2000元。实际上,这与纯电动汽车的市场指导价有关,高达23万元的指导价直接产生高额的险费差价。

这与购车价和补贴价格的差额有关。多家保险公司透露,目前新能源汽车大多按照“补贴前价格投保,补贴后价格赔付”这样的惯例进行操作。因为现在的新能源汽车指导价普遍存在虚高,实际的价格都已经扣去国家和地方性的补贴。有车型补贴前价格为22.07万元,补贴后则为12.99万元,相差10万元左右,而在缴纳保费时,保险公司却是按照22.07万元来评估计算。

不仅是补贴导致的差价,新能源汽车

投保时的保费也远远高于燃油车,比例约21%。以投保价格均在23万元的传统燃油车和新能源汽车为例,交强险同样都为950元,而前者的商业险价格为4400元,后者为5100元。

在上海外高桥,特斯拉的轿车中心坐落于此,太保、平安、人保、人寿的新能源汽车车险服务人员齐聚,可以说,这里是全国最齐全的新能源汽车车险报价点。保险公司工作人员表示,目前新能源汽车的车险报价确实普遍高于燃油车。

在提车中心,Model 3标准续航升级版的参考价是25.09万,而实际补贴后的价格23.5万元。车主们投保就要多付差价了。按照太保的报价,这款特斯拉车险6800元,而同价燃油车车险报价仅6000元不到。

### 第三者责任险上限提至4000万元

新能源汽车一旦发生自燃事故,也许会烧了房子,烧了其它车,那么损失很可能无法估计,因此,新能源汽车车险量身定制了翻倍险,将第三者责任险的上限提高到了4000万。

新能源车还特别推出有火灾事故限额翻倍险。新能源汽车因起火只是第三人人身伤亡或者财产直接损毁,依法应对第三者承担的损害赔偿,且不属于

于免除保险人责任范围的,被保险新能源汽车第三者责任保险所适用的责任限额在保险单载明的基础上翻倍,分为主责任限额的2倍、3倍、4倍三档,由投保人和保险人在投保时协商确定。按照当前前三责最高1000万元的保额来计算,新能源汽车的火灾事故限额翻倍险,最高可以翻4倍,投保4000万元的保额,满足车主因火灾赔付的理赔需求。

### 新能源汽车折旧方式确定

新能源汽车的折旧方式也基本确定,比燃油车更快“变老”,也就是,同样的10年车,全损时,新能源汽车车主获得的赔偿更少。

在折旧金额上,《征求意见稿》指出,新能源汽车的折旧按月计算,不足一个月的部分,不计折旧。最高折旧金额不超过投保时被保险新能源汽车新车购置价的80%。折旧的计算公式为:折旧金额=新车购置价×被保险新能源汽车已使用月数×月折旧系数。

比如,9座以下客车家庭自用和非营业纯电动新能源汽车的折旧按照车价分为4个价格区间,分别为0-10万

元、10-20万元、20-30万元、30万元以上,与之对应的折旧系数为每个月0.82%、0.77%、0.72%、0.68%。9座以下客车家庭自用和非营业插电式混合动力与燃料电池新能源汽车折旧系数则不按车价区分,统一为每个月0.63%。

值得注意的是,一般燃油小轿车的折旧率是每月0.6%、每年7.2%。举例来说,车辆购置时花了20万元,一年后折旧率为7.2%,投保时车损险保额就是18.56万元,同样的20万新能源汽车,一年后折旧率为9.24%,车损险保额就变成了18.15万元。

制图/张继

### 车险主要险种没有本质变化

车损险、第三者责任险,还有车上人员险,从大框架来看,新能源汽车车险并没有本质的变化。

《征求意见稿》的有关内容,与现行商业车险示范条款一样,《新能源汽车商业保险专属条款》中的主险同样包括:新能源汽车损失保险、新能源汽车第三者责任

保险,以及新能源汽车车上人员责任保险。一共三个独立的险种,投保人可以选择投保全部险种,也可以选择投保其中部分险种。其中,第三者责任险与车上人员险与现行商业车险示范条款基本一致,新能源汽车保险合同由通用条款、附加险条款和释义构成,这些与传统新能源汽车一致。

### 车损险领域有很大区别

新能源汽车主要用电,传统汽车用油,一个是电机,一个是发动机,从内部结构来看,两者在车损险领域还是有很大区别的。

与传统车险条款相比,新能源车的保险主条款中将新能源汽车核心的技术与部件“电池及储能系统、电机及驱动系统、其他控制系统”悉数纳入保险责任。

新能源汽车最核心的技术与部件,就是电池、电机、电控“三电”系统。其中,电池价值甚至能占到整车价值的40%左右。这是过往新能源汽车理赔以及保值的痛点,在传统车险条款下,“三电”不在保

障范围内,理赔时也存在较大争议。

“在传统车险中,新能源汽车在事故发生后,‘三电’系统出现了一些问题,车主很难获得更换等补救措施,其中重要的原因就是价格和保险条款的设计。”业内人士指出,与此同时,新能源汽车并没有发动机、变速箱这些设备,保险公司针对这些零部件的保障和服务根本上不上。

### 把充电桩也包括进去了

传统燃油车车险保障的对象是车辆,或者车上的一部分,但新能源汽车车险不同。考虑到,充电时导致的燃烧事故频频出现,新能源汽车车险将更多的使用场景囊括进了车险中。

新能源汽车保障责任包括其他所有出厂时的设备,以及车辆行驶、停放、充电及作业的全过程。

《征求意见稿》新增了“附加外部电网故障损失险、附加自用充电桩损失保险、附加自用充电桩责任保险、附加智能辅助驾驶软件损失补偿险、附加火灾事故限额翻倍

险”五个附加险,扩充新场景下车险外责任。

值得一提的是,前三个附加险涉及的充电网、充电桩,都是与新能源汽车相配套的设施,它们并不属于汽车标的本身,而是属于非车险范畴。

